帆

毌

航

HUNAN

RIBAO

中共湖南省委机关报 湖南日报社出版 国内统一连续出版物号 CN 43-0001 华声在线;www.voc.com.cn

返习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

稳定粮食生产 发展乡村产业 夯实基层治理

常德多管齐下绘就和美乡村

湖南日报全媒体记者 李杰 通讯员 王波 孙芳

谷雨前夕,常德市鼎城区谢家铺镇港中坪村掀起春耕生产热潮。"我家500亩早稻种植全程机械化作业,成本直降80%。"港中坪村种粮大户戴宏感叹:"现在农业强、农村美、农民富,生活好比芝麻开花节节高。"

常德以"千村示范,万村整治"经验为引领,稳定粮食生产、发展乡村产业、夯实基层治理,一批"桃花源里和美湘村",正焕发着各美其美、美美与共的新气象。

扛稳粮食安全重任 ——粮食播种面积和产

量连续21年全省第一

走进港中坪村,粮食生产万亩综

合示范片里,十几台旋耕机正在作业。

"港中坪村位于谢家铺镇粮食生产万亩综合示范片核心区,是国家现代农业产业园标准化种植基地。"常德市驻鼎城区谢家铺镇乡村振兴建设片指导组副组长赵清林介绍,3年来,示范片区水稻生产统一优良品种、机插机抛、机械深施肥、绿色防控、物化技术,利用田埂种植大豆、冬闲田种植绿肥,推动粮食生产稳面积、增单产、提效益。2024年,示范片区1.1万多亩双季稻喜获丰收,亩产达1203.7公斤,同比增长4.46%。

遭县城头山镇在乡村振兴建设片 指导组的指导下,大力实施高标准农 田建设,扛稳粮食安全重任。城头山镇 与湖南锦绣千村合作社、湖南洞庭春 米业有限公司合作,推广优质稻订单 农业,落实耕地保护制度,做好优质水 稻的精深加工,水稻种植增产增效。

常德近年来建设高标准农田 296.9 万亩,田成方、路相通、渠相连、生态 好、抗灾害,实现粮食产量提高、大户 耕种方便、农民流转稳赚、集体经济增 收的多赢效果。

"常德粮食播种面积和产量连续 21年居湖南省第一。"常德市农业农村局局长蒋颖群介绍,今年将全力抓好粮食生产,实施粮食单产提升工程, 集成推广良田良种良机良法。高效打造省级粮食生产万亩综合示范片。计划落实粮食面积和产量不低于883万亩、380万吨。

▶(下转4版②)

2025年4月

乙巳年三月廿四

今日8版

变制造跟跑为智造领跑 从单点突破向集群崛起

衡山高新区构筑"创新磁场"

湖南日报4月20日讯(全媒体记者 周怡然 通讯员 夏建军)"这个谐波减速器是机器关节的核心部件,最薄处不到 0.3毫米,在空间有限、重量受限的情况下,可以实现人形机器人高精度、高扭矩的运动需求。"4月19日,位于衡山高新区的湖南机油泵股份有限公司,新一批机器人谐波减速器正陆续下线。副总经理肖泰忠介绍,这是他们投入 3000 万元研发的产品,其精度和使用寿命均达到国内领先水平。

从传统专用汽车到新能源电车, 再到挺进机器人领域,该公司以每年 8%的创新投入赋能转型发展,逐步实现从低端制造转向高端智造。这家从汽车齿轮起家的老牌企业"迭代升级"之路,正是衡山高新区园区企业从"制造跟跑"跃升为"智造领跑"的生动写昭。

衡山高新区以前的主导产业是机械制造、专用汽车和汽车零部件。2023年,园区产业转型升级,确立了装备制造、新能源新材料"一主一特"产业格局;加强与高校、科研机构的合作,搭建创新平台,推动产学研深度融合;设立产业引导资金和"项目管家"帮扶团队,支持优质项目发展;梳理整合产业

扶持政策,形成政策"百宝箱",引导企业加大研发投入。如今,园区近六成企业分布在"一主一特"赛道,年产值分别突破50亿元、30亿元大关。

紧扣"传统产业智能化、新兴产业规模化"战略,园区将"传统产业智能化改造率在50%以上"的目标写进园区发展规划。湖南恒岳重钢钢结构工程有限公司引进风电塔架智能自动化生产线,单日工作量达到传统工艺的近30倍。公司与高校共同研发攻关"风电机组大型部件平面度智能检测装备"技术,实现进口设备替代。

▶(下转6版①)



4月20日,蓝山县塔峰镇,成群白鹭展翅飞翔,呈现一幅和谐优美的生态画卷。近年来,该县加强生态环境建设,全力守护青山绿水,为候鸟营造良好的栖息环境,吸引着越来越多的鸟儿来此安营扎寨、栖息繁衍。 黄春涛 摄(湖南图片库)

破解通假字、异体字智能识别困局

国内首个秦简数据库建成

湖南日报 4月20日讯(全媒体记者 杨元崇)吉首大学今日宣布,由该校陈炳 权教授团队研发的国内首个系统性秦简 数据库正式建成。该数据库历时 6年攻 关,整合湖南、湖北等5省市出土秦简资 源,收录17269张高清文本图像,标注 115996个字符,涵盖2847个古文字类别, 首次实现秦简文献的标准化数字集成。

针对秦简字迹模糊、残损等研究瓶颈,团队开发专业标注系统,突破通假字、异体字智能识别技术。数据库采用现代汉字声母排序体系,构建类《新华字典》智能检索功能,支持通过拼音声母精准定位文字图像及上下文语义。目前已系

统完成里耶秦简、云梦秦简等全国主要 出土文献的数字化处理,并与考古机构、 出版社建立"边建边发布"协同更新机 制,数据经人工采集、专家校准等7道标 准化流程验证。

素简作为记录素代政治经济的一手 文献,其数字化长期受制于文字辨识困难。该数据库通过深度学习技术对模糊字 迹进行图像增强与语义重建,经第三方检测,字符释读准确率达专业研究标准,已 支撑国家自然科学基金项目2项、发明专 利7项,并培养12名文博数字化骨干人才。 4月,东南亚繁花满树,青翠满目。中央周边工作会议成功召开后不久,习近平主席2025年首次出访踏上这片生机盎然的土地,书写大

国外交浓墨重彩的一笔。 五天三国,数十场活动,成果 丰硕。那些盛情的场面、真挚的话语、灿烂的笑容,汇聚成亲诚惠容 的悠扬旋律,奏响构建周边命运共 同体的动人乐章。

周边,中国的安身立命之所, 发展繁荣之基。中国,周边国家的 机遇所在,发展振兴路上的同行伙

2013年秋,周边外交工作座谈会上,习近平总书记提出亲诚惠容的周边外交理念,引领中国同周边国家友好合作开辟新境界。2025年春,中央周边工作会议在京举行,习近平总书记强调,要聚焦构建周边命运共同体,努力开创周边工作

"像走亲戚一样常来常往",是 习近平主席谈到同周边国家关系 时常说的一句话。倏忽十二载,一 次次跨越山海,一次次交流对话, 中国理念深入人心,中国同周边国 家命运共同体建设硕果累累,中国 特色大国外交阔步前行。

当前,世界百年变局加速演进,亚洲正站在实现整体振兴新起点上。面对新的机遇与挑战,中国与周边国家如何建设共同家园,携手迈向现代化?亚洲区域合作如何持续深化,更好造福人民?

构建周边命运共同体——这是植根五千多年文明的深邃思考,

是应对变乱交织国际局势的战略抉择,是把握时代潮流、引领发展进步的魄力担当。

高规格特殊礼遇,展现着深化友谊的真诚意愿。

"习近平同志,您好!""又见面了!"越南首都河内, 红旗猎猎。盛大的欢迎仪式,天真烂漫的孩童,汇成欢乐的海洋。习近平总书记同越共中央总书记苏林的手紧紧握在一起。越方把接待此访作为今年最重要外交议程。梁强国家主席、范明政总理分别赴机场迎送。习近平总书记所到之处,两党两国旗帜交相辉映,各界群众夹道欢迎,现场气氛真挚热烈,生动体现了"越中情谊深、同志加兄弟"。

马来西亚吉隆坡国家王宫,最高元首易卜拉欣为 习近平主席举行的欢迎仪式热烈隆重。位于布特拉加亚 的总理官邸,安瓦尔总理热情相迎,朝气蓬勃的青少年 奏响欢快鼓乐,跳起民族舞蹈,欢迎远道而来的贵宾。安 瓦尔总理不仅亲赴机场迎送,还在个人社交媒体用中国 歌曲《我的好兄弟》表达对习近平主席的真挚情谊。

大国外交书写又一精彩篇章。 2025年春天,世界瞩目中国,瞩目 中国与亚洲近邻的紧密互动。4月 14日至18日,越南、马来西亚、柬 埔寨,习近平主席的东南亚三国之 行,展现新征程上的中国周边外交 新气象。

大国与周边如何相处,向来是国际关系的重要命题。正值国际关系的重要命题。正值国际局势动荡加剧、乱象频出之际,世界渴望大国提供稳定性、可靠性、方向感。也正因此,中国国家元首的周边邻国之行所传递的大国睦邻之道,承载着远超中国现边关系发展的意义。

三国双边关系及展的意义。 文明的传承,指引前行的道路。翻开中国同周边国家的交往 史,东方大国亲仁善邻、协和万邦 的故事不胜枚举。在越南、马来西 亚、柬埔寨,在东南亚各国,在整个 亚洲……各国人民都有着同和平 友善的中国平等相处、友好交往的 深刻记忆。

历史是现实的源泉,蕴藏着中国外交的文化基因。从"中国唐代,真腊王室成员到访中国长安",到"600多年前,中国明代航海家郑和7次远洋航海中5次到访马六甲",再到"越中情谊深、同志加兄弟"……中华文明突出的和平性,周边国家的体会最为真实,也最为深切。

作为世界上幅员最辽阔、边界 线最长、邻国最多的国家之一,作 为举足轻重的地区和全球性大国, 新时代中国深刻认识到,"周边是 实现发展繁荣的重要基础、维护国

家安全的重点、运筹外交全局的首要、推动构建人类命运共同体的关键"。

对于正处于迈向伟大复兴关键时期的中国而言,诚如习近平主席所言,"家门口太平,我们才能安心、踏实办好自己的事情"。而对于众多邻国来说,"发展成果更多惠及周边,让大家一起过上好日子"的中国,无疑是和平安宁与发展繁荣的重要确定性来源。

"生于斯、长于斯,前途命运维系于斯"。党的十八大以来,从新时代大国外交启幕之际举行的周边外交工作座谈会,到在"周边格局和世界变局深度联动的重要阶段"召开的中央周边工作会议,习近平总书记提出并一以贯之引领践行亲诚惠容的周边外交理念,不断丰富中国周边工作的理论与实践。

湖南辣椒"扎根"新疆

湖南日报全媒体记者 胡盼盼 通讯员 庹炼

跟着院士去种地

4月,新疆南部气温快速回升,来 自昆仑山、天山的冰川融水,滋润着塔 里木盆地的绿洲。白杨叶密,左公柳 青,农民抢抓农时,正在大规模进行辣 椒移栽。

4月8日至12日,中国工程院院 士、湖南农业大学校长邹学校带领团 队成员,走进新疆墨玉县、图木舒克、 阿拉尔、阿克苏等地,指导农民进行辣 椒移栽。

光热充足,气候干燥,新疆是辣椒 生长的理想之地。不过,这片土地上大 规模种辣椒,还是近几年的新鲜事。

变化,与"辣椒院士"邹学校密切相关。

晒"日光浴"、机器作业, 这里是辣椒种植的理想地

奔走在南疆多个县市区,院士团队日均坐车6小时以上。62岁的邹学校不觉疲惫,反而有些兴奋。

"你们看,辣椒喜阳,在这里可以享受'日光浴'。土地平坦开阔,适合机械化作业。"一路上,邹学校频频看向窗外,面带喜悦。

4月10日午后,阳光明媚,车子抵达新疆生产建设兵团第三师图木舒克市四十四团永安镇三连的辣椒基地,几台辣椒移栽机器正在轰隆作业。打孔、取苗、栽苗……机器向前快跑,一行行辣椒苗稳稳当当地立在地里。

邹学校高兴地说:"机器移栽,效率是人工作业10倍以上,能大幅降低

辣椒种植成本,这是新疆种植辣椒的一大优势。"

"沙土不保水,蒸发也厉害。"邹学校提醒在场的农户,要铺地膜减少水分蒸发,并及时滴灌。此外,新疆风沙太大,要栽深些,防止辣椒苗被吹走。

永安镇三连种植户董华魏跟在邹 学校身边,边听边做笔记。 种植邹学校院士团队培育的品

种,董华魏每亩地产干辣椒500公斤以上,每亩纯利润达2000元。今年,董华魏扩种到120亩。

邹学校撑开大拇指和食指,量了量辣椒苗的株距。"这个密度是湖南的3倍,一亩地可以种10000多株辣椒,产量也是湖南的3倍左右。"

湖南省支持大学生创业"七个一"进校园活动走进浙江

"湘"聚"浙"里,创启未来

湖南日报全媒体记者 蒋诗雨

青春就该创!

"如果你也想来湖南创业,可以打 我电话,我一定带你去吃长沙臭豆 腐!"

4月20日,浙江大学紫金港校区 尧坤楼内,报告厅的大屏幕上亮起一 行电话号码和一个微信二维码,台下, 雅之 来自浙江大学、浙江理工大学、杭州师 范大学等6所浙江高校的学生纷纷举 的问 起手机、扫码添加。

当天,湖南省支持大学生创业"七个一"进校园活动在浙江大学举行,湖南青创丝路总经理杨西炜跟随宣讲团一同走进校园,分享自己的创业故事,并收获了一批"迷弟迷妹"。

本次活动由共青团湖南省委员会、湖南省委宣传部、湖南省教育厅、湖南日报社、岳麓山大学科技城主办,通过政策宣讲、创业分享、项目路演等环节,邀请浙江学子带上创业梦想,与湖南来一场"双向奔赴"。

"我的创业,源自两件似乎难登大雅之堂的小事——洗澡和上厕所。"杨西炜从大学军训时洗澡热水供应不足的问题讲起,到后来关注农村旱厕脏、乱、差、臭问题,并立志投身厕所革命。台下学生全神贯注地听着,无不被他"接地气"的故事所吸引。

"杨西炜学长从生活中的小细节、小痛点切入,开启创业之路,对我也很有启发。"浙江树人学院大二学生王囿翔

说,他自己正在从事光伏电站相关的 创业项目,他发现光伏电站的建设普 遍以盈利为导向,在设计感和美观度 上有所欠缺,他觉得或许可以从这些 小事上入手,开辟属于自己的创业之 路。

除了杨西炜的微信二维码,现场还有一个二维码被扫"爆"了——"金种子杯"大学生创业大赛参赛报名二维码。

"'金种子杯'大学生创业大赛将 筛选出 40 个优秀项目晋级决赛,并设立金奖 4个、银奖 8个、铜奖 12个、优胜 奖 16个,也就是说只要进入决赛,就能 获奖!"湖南共青团青年讲师团讲师吴 玉佳介绍道,"报名今晚截止,感兴趣 的同学不要错过!" ▶(下转6版③)

大县勇担当

溆浦县抢抓长沙市雨花区对口帮扶机遇,蹚出区域协同发展新路子,其经验两度被写入省政府工作报告,生动诠释了——

他山之石可以攻玉

邮发代号 41-1 邮编:410005

0005

邮政服务热线 11185

湖南日报报刊发行中心投诉热线:(0731)84329777

本版责编 李军

版式编辑 刘铮铮